

以“数据驱动发展，智能引领未来”为主题 全球数字经济大会主论坛举办

本报讯（记者 张伟）7月5日，以“数据驱动发展，智能引领未来”为主题的2023全球数字经济大会主论坛在北京国家会议中心举行。

北京市副市长靳伟代表主办方致辞。他表示，发展数字经济已经成为把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的重要战略选择，本届大会汇聚全球精英，深入交流思想，广泛凝聚共识，将有力推动数字经济领域的创新协同、产业协作与国际合作，为打造全球数字经济发展新格局贡献北京力量。

靳伟说，近年来，北京市秉承开放包容、全球合作理念，深入贯彻落实数字中国战略，强化数字经济的立法统筹，乘势而上建设全球数字经济标杆城市，让千年古都焕发更加蓬勃的生机活力；一是数字经济的发展水平稳步提升；二是创新企业的培育成效显著；三是数字化转型加快推进。面向未来，北京将坚持以高质量发展为主线，以技术创新为引领，推动数字技术全方位赋能实体经济，继续打造中国数字经济发展的北京样板，全球数字经济发展的北京标杆，深入践行《全球数字经济伙伴城市合作倡议》，谱写有益的新篇章。

中央网信办副主任、国家网信办副主任赵泽良在致辞中表示，发展数字经济意义重大，是把握科技革命和产业变革新机遇的战略选择。要善于把计算力转化成生产力，提升生成式信息的准确性和真实性，同时确保算力的供应链安全；要善于把数据资源转化为数据优势，着力解决生成式人工智能训练中的数据集问题，确保所使用的数据合规高质；要善于通过制度规则来保障安全，加快建立数据资源的确权、采集、利用、流通、共享、跨境流动等规则，在保障国家安全的前提下，推动数据依法有序流动。

第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏说，2022年中国数字经济规模已达50.2万亿元，同比增长10.3%，北京既是国际交往中心，也是国内数字经济发展的标杆引领城市。全球数字经济大会在北京举办，表明了北京市秉承和拓展数字领域国际合作空间，高质量搭建开放合作的新平台，与世界各国人民共同开创数字经济互利共赢新局面的期许。

中国科学院院士梅宏、联合国科学和技术促进发展委员



2023全球数字经济大会会场

会主席彼得·梅杰分别就中国数字经济发展的关键、发展数字经济的意义与价值作主旨报告；阿布扎比工业发展局执行董事阿拉法特·萨勒赫·A·阿尔亚菲对阿布扎比工业发展战略及经济发展环境作主题报告；中国联通集团总经理陈忠岳、京东集团CEO许冉、中兴通讯董事长李自学、奇安信集团董事长齐向东代表国内数字技术企业分别就数字基础技术、数字技术安全及数字技术赋能工业生产等领域作主题报告。

在数字经济国际合作对话环节，新加坡亚洲数字经济科学院院长陈柏晖，马来西亚政府工业高科技集团高级副主席拉斯坦·艾哈迈德，昆仑万维科技股份有限公司CEO方汉，北京智谱华章科技有限公司CEO张鹏，北京融信数联科技有限公司董事长于笑博，云账户党委书记、联合创始人兼首席技术官邹永强等企业负责人，围绕论坛主题分别就基础软件技术、国际合作、产业融合、AI大模型等领域进行专业分享。

2023全球数字经济大会经国务院批准，由北京市政府、工业和信息化部、商务部、国家互联网信息办公室、中国科学技术协会共同主办，设置“1+6+6+N”活动框架，即举办开幕式和主论坛，推出六大高峰论坛，配套六大特色活动，组织N场专题论坛以及系列活动，致力于构建国际顶级交流与合作平台，共创普惠均衡、创新包容、合作共赢、共同繁荣的全球数字经济格局。

全球数字经济白皮书发布

中国数字经济年均复合增长14.2%

本报讯（记者 张伟）7月5日，在2023全球数字经济大会上，《全球数字经济白皮书》正式发布。《白皮书》显示，2016—2022年，中国数字经济持续快速增长，规模增加4.1万亿美元，年均复合增长14.2%，是同期美中德日韩5国数字经济总体年均复合增速的1.6倍。

世界主要国家数字经济发展持续提速。总体看，2022年，美国、中国、德国、日本、韩国等5个世界主要国家的数字经济总量为31万亿美元，数字经济占GDP比重为58%，较2016年提升约11个百分点；数字经济规模同比增长7.6%，高于GDP增速5.4个百分点。产业数字化持续带动5个国家数字经济发展，占数字经济比重达到86.4%，较2016年提升2.1个百分点。从国别看，2016—2022年，美国数字经济规模增加6.5万亿美元。德国产业数字化占数字经济比重连续多年高居中美日韩4国，2022年达到92.1%。

具体看，全球各国积极推动数字经济重点领域发展，在数字技术与产业、产业数字化、数据要素等领域积极抢抓发展机遇。

在数字技术与产业领域，全球5G快速发展，截至今年3月，全球5G网络人口覆盖率为30.6%，同比提高5.5%。人工智能产业平稳发展，2022年全球人工智能市场规模收入达4500亿

美元，同比增长17.3%，2023年第一季度，AIGC异军突起，成为最热门的投资领域。全球ICT发展总体趋稳，电子信息制造业增长压力加大，电信业营业收入稳步增长，互联网行业营收增长放缓，软件业营收增速回落。全球数字经济独角兽企业稳步发展，2022年，全球数字经济独角兽企业达1032家，较上年增加10家，产业数字化独角兽企业较上年增加16家，整体进入深化应用阶段。

在产业数字化领域，全球产业数字化转型进入规模化扩张和深度应用阶段，数字化转型应用领域由生产研发向供应链协同、绿色低碳方向延伸，推动产业高端化、智能化、绿色化、融合化发展，助力提升产业链供应链韧性和安全。作为转型的重要支撑，工业互联网平台加速与人工智能、5G等数字技术深度融合，逐步推动形成平台化、开放化、无线化、智能化的新型产业形态。

在数据要素领域，主要经济体加快数据空间建设探索，欧盟在《数字欧洲计划》统一体系下，多主体协同推进公共/行业数据空间建设；美国依托云基础设施优势，面向数据流通进行产业转型升级；中国加强行业数据空间应用牵引，开展行业龙头与初创企业产业生态培育。

2023全球数字经济大会精品主题展应用场景



人工智能展区



参观者体验VR 万向跑步机。



参观者与机器人互动。



工作人员向参观者介绍自动配送车。

本报讯（记者 张伟）7月4日，2023全球数字经济大会开幕式上发布了《全球数字经济伙伴城市合作倡议》。

《倡议》是由北京市邀请来自阿联酋阿布扎比、韩国釜山、斯里兰卡科伦坡、丹麦哥本哈根、阿联酋迪拜、美国加利福尼亚州尔湾、伊朗伊斯法罕、巴基斯坦伊斯兰堡、南非约翰内斯堡、英国伦敦、中国澳门、日本长野、新西兰北帕莫斯顿市、德国北威州、美国旧金山、奥地利维也纳、老挝万象、西班牙萨拉戈萨等18个伙伴城市代表共同发布的。

《倡议》包括推动全球城市交流合作、共享开放互利市场环境、共建数字科技创新生态、加快城市数字转型进程、助力数字赋能绿色发展、支持全球数字普惠合作等6方面内容，旨在共同构建全球城市间和国际多双边框架下的数字经济开放创新网络。

作为全国科技创新中心和国际交往中心，北京与更多国际城市交流，促进全球数字经济合作，是发挥国际交往中心功能的具体实践。未来，大会将继续围绕全球数字经济伙伴城市，持续扩大朋友圈，围绕数字产业发展、智慧城市建设和、社会治理、数字化转型等领域不断加强做深、做实倡议落地的各项项工作。通过加强城市之间的合作，加速数字经济发展，发挥大会平台作用，为全

球各方提供更多机会，共建共享数字经济发展成果，共同探索数字经济的未来，为全球经济发展注入新的动力。

据了解，近年来北京市大力推进全球数字经济标杆城市建设，而全球数字经济大会作为标杆城市建设成果展示和交流窗口，是构建普惠均衡、创新包容、合作共赢、共同繁荣的全球数字经济格局下的国际化、高端化、专业化的交流合作平台。

（本版图片均由会议主办方提供）

全球数字经济伙伴城市 合作倡议发布



《全球数字经济伙伴城市合作倡议》发布现场

北斗系统已服务

200多个国家和地区用户

新华社电（李国利 杨欣）北斗三号全球卫星导航系统建设表彰大会7月5日在北京举行。这是北斗三号系统自2020年建成开通后首次全面总结成果经验、阐释弘扬新时代北斗精神，为北斗系统后续建设发展凝聚起意志力量。

北斗工程全线始终坚持党中央集中统一领导，发挥新型举国体制优势，弘扬“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”的新时代北斗精神，两年半时间成功发射18箭30星，提前半年全面建成功能强大、性能一流的北斗三号全球卫星导航系统。这是我国迄今为止建设的规模最大、覆盖范围最广、服务性能要求最高、与百姓生活关联最紧密的巨型复杂航天系统。

北斗三号系统作为面向全球提供公共服务的重大时空基础设施，建设过程中始终坚持走自主创新道路，成体系突破卫星导航领域百余项关键技术，新研百余种宇航级器部件，核心器部件100%自主可控，显著带动我国航天、电子等领域跨越发展。目前，北斗系统已广泛应用于国家经济社会发展各行业领域，助力各行业转型升级、提质增效，产生显著的经济效益和社会效益。作为联合国认可的四大全球卫星导航系统之一，北斗系统已服务全球200多个国家和地区用户，在民航、海事、搜救等领域积极履行国际义务，为推动构建人类命运共同体贡献中国力量。

下一步，北斗系统将继续秉持“中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”的发展理念，全力确保系统稳定运行，全力推进北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展，全力建成基准统一、覆盖无缝、弹性智能、安全可信、便捷高效的国家综合定位导航授时体系，服务全球、造福人类。

国家区块链技术(海洋经济) 创新中心启动建设

本报讯（记者 张伟）7月5日，国家区块链技术（海洋经济）创新中心启动建设。这是继能源领域后，国家区块链技术创新中心在国民经济关键领域布局的又一个行业创新中心。

今年5月初，国家区块链技术创新中心在北京运行，明确要在能源、贸易等一批国家关键领域建设区块链行业创新中心，在我国数字经济高速发展、运行活跃的重点地区建设区块链区域创新中心。在今年5月底举行的2023中关村论坛上，国家区块链技术（能源领域）创新中心率先成立。

此次启动建设的国家区块链技术（海洋经济）创新中心位于浙江省舟山市。该中心将充分利用舟山群岛国家级新区发展海洋经济的优势，开展数字经济与海洋经济深度融合的核心科技研究，全面推动我国首个自主可控区块链软硬件技术体系“长安链”在远洋油气供应链、江海联运、海洋渔业生产等关键场景的应用，培养高水平海洋数字经济人才。

按照建设方案，国家区块链技术（海洋经济）创新中心将开发性能领先的区块链底层软硬一体核心技术，用于支持解决海洋经济发展关键难点，部署建设大规模海洋数字经济基础设施，支撑打造面向环太平洋经济圈的现代海洋产业、海岛综合保护开发、陆海统筹发展高质量示范区，成为国家海洋经济发展的新增长极。

同时，该中心将围绕海洋经济中的产业数字化需求，面向自贸区建设，在远洋贸易、海洋渔业、海事服务、江海联运等海洋经济关键领域，打造一系列创新应用场景，推动海洋数字经济产业集聚，并以此为样本，利用国家区块链技术创新中心，向全国海洋经济建设的重点区域辐射，使中心成为国家海洋数字经济的创新高地。

据介绍，随着国家区块链技术（海洋经济）创新中心启动建设，我国区块链行业创新中心进一步得到拓展。按照目标，国家区块链技术创新中心将会进一步织密行业创新中心网络，加速建设超大规模区块链算力集群，着力构建由省市级骨干节点网络、行业应用节点网络组成的国家区块链算力网络，形成性能强大的数字基础设施，辐射全国，加速我国东部、中部、西部数据要素联通，国民经济各大关键行业协同增效，拉动国家数字经济高质量发展。

世界最大海上溢油应急 处置实验系统天津开建

本报讯 7月5日，交通运输支持系统“十四五”重点建设项目交通运输部水运科学研究院天津海上溢油应急处置实验系统开工建设。2025年建成后，该实验系统将拥有长210米、宽25米、最大池深7米的综合实验水池，成为世界最大也是唯一能够进行四级海况下全尺寸溢油应急处置装备试验的设施，将填补我国缺乏专业溢油应急处置实验室的科研空白。

该实验系统位于天津中新生态城，项目总投资3.23亿元，占地面积达4.6万平方米，建设内容除综合实验水池外，还包括综合实验大厅、岸滩溢油实验设施以及清洗池等，同时具有开展溢油基本特性研究实验、溢油化学处理及促进生物降解技术的研究实验、溢油围控回收及处置装备的研发、敏感生态环境下的溢油应急处置技术实验、溢油监视监测与鉴别实验、相关标准技术方法实验、各类装备性能测试等功能，是全球功能最齐全最强的溢油应急处置实验系统。

交通运输部水运科学研究院副院长刘占山表示，将以实验系统为依托建设国际一流的科研团队，打造面向全国乃至世界、具有广泛影响力的溢油应急处置国家公共研究平台，建设国内外著名的溢油应急科学研究、技术创新和人才培养基地，进一步提升我国海上溢油应急处置技术研究能力，推动我国海上溢油应急处置关键技术和装备的全面突破，提高海上溢油应急处置的快速、可靠、有效水平，促进溢油应急处置设备、材料的国产化，为推动和引领溢油污染防治学科的发展提供知识、技术与人才储备，为加快建设交通强国和海洋强国提供有力支撑。

姚雯